

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIOS: MADRID: Mes. . . . . 6 rs.  
PROVINCIAS: Trimestre. . . . . 24  
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: L. 60  
NOTICIAS Y COMUNICACIONES.  
Se insertan, todos á precios convencionales

SUSCRIPCIONES  
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, librando sellos de Correo.  
No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

SEGUNDA EPOCA,  
OFICINAS: MADRID, PASADJE DE MATHESI

NÚM. 483, POR LA NOCHE.—AÑO XII. MADRID, MIÉRCOLES 28 DE DICIEMBRE DE 1859, TIRADA DE 19,000 EJEMPLARES.

### FOLLETIN DE LA GUERRA.

#### NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICION.

El 24 se dió en el teatro de Bilbao, una función á beneficio de los soldados de los tercios heridos que sean heridos, ó sus familias. El teatro estaba completamente lleno, y las aclamaciones y el entusiasmo patriótico no tuvieron límites al leerse una sentida y bella poesía de la señorita de Orbeaga, y otra tan ingeniosa como entusiasta del Sr. Zamacois. También produjo gran efecto un himno del Sr. Alameda. Este beneficio produjo cerca de 8,000 rs.

El *Urucab*, periódico de Bilbao, combatió la designación del señor marqués de Viluma, para representante de España en el congreso europeo. Con este motivo *La España*, hace un entusiasta elogio de las cualidades que adornan al distinguido señor. Sin que por nuestra parte pretendamos rebajar en lo mas mínimo, el alto concepto que á *La España* debe el señor marqués de Viluma, no podemos menos de decir al periódico bilbaíno, que en nuestro juicio, ha combatido un fantasma al combatir la elección del señor marqués de Viluma, para plenipotenciario en el Congreso; porque no habiendo sonado su nombre para este cargo, no habrá para qué combatir una designación ilusoria.

El vapor *Provence* llegó el 22 á Málaga, trayendo de Ceuta 10 oficiales y 300 hombres. En este número vienen heridos dos oficiales y 80 individuos de tropa, los demás son enfermos. Los dos oficiales se llaman el uno D. Eduardo Castilla, del batallón cazadores de Barbastró, y el otro D. Dionisio Medina, del regimiento de Borbon.

El desembarco se hizo con las precauciones de costumbre, en grandes chalanes tapizados con colchones y prodigando á todas las mas débiles atenciones. Los oficiales fueron llevados en coche al hospital de San Julian, y los heridos enfermos de la clase de tropa, han sido conducidos á los demás establecimientos.

Aunque en el número de los heridos se cuentan algunos de la accion del 17, los demás proceden de encuentros anteriores, y han sido transportados á Málaga para desocupar en lo posible el hospital de Ceuta.

Pronto entrará en via de ejecucion, segun nos escriben de Bayona, la seccion del ferro-carril desde aquella ciudad á Irua.

El día 24 se botó al agua en la ria de Bilbao la corbeta *Juliana*, perteneciente á la casa de los señores San Pelayo, Mendoza y compañía. Tiene 120 1/2 pies de eslora y 112 1/2 de quilla limpia. La mandará el capitán don Genaro de Lameta.

Noches pasadas se verificó en Sevilla, en una casa frente á la Cuna, un robo, que dicen sube mas de 40,000 duros.

S. A. R. el serenísimo Sr. Príncipe D. Gaston de Orleans, conde de Eu, que va á pelear bajo nuestras banderas en Africa, nació en Neuilly el 28 de abril de 1842, de SS. AA. RR. los serenísimos Sres. príncipes Luis de Orleans y Vic-

toria de Sajonia Coburgo Gotha, duques de Nemours. Autorizado por su señor padre, que al efecto habia escrito á S. A. R. el Sr. duque de Montpensier, le ha sido concedido por S. M. la Reina el empleo de aferez de caballeria por real despacho de 16 del corriente, y con fecha 20 le ha destinado la Direccion general del arma al ejército de Africa, á las inmediatas órdenes del general en jefe, como perteneciente al regimiento cazadores de Albuera. El joven príncipe ha sido tambien autorizado para permanecer constantemente al lado del teniente coronel graduado D. Miguel Velarde y Menendez, que forma parte del Estado Mayor general, con retencion de su empleo de ayudante de campo del serenísimo Sr. Infante duque de Montpensier.

El parte detallado de la accion del 12 en que el general en jefe del ejército de Africa, hace el mas justo elogio de la bizarría é inteligencia del brillante ejército español, es la mas cumplida respuesta que podríamos dar á les que han querido tachar de ligera la conducta del valiente general conde de Reus. «Este solo hecho, dice el general O'Donnell, bastaria para adquirirle con justicia, el título de valiente y entendido.»

Segun escriben del campamento de Sierra Bullones á un periódico, los que mas se han aprovechado de la declaracion del puerto franco de Ceuta, son los traficantes catalanes y valencianos, pues se han apresurado á llevar multitud de objetos que estaban allí á precios exorbitantes. En el día hay mucha abundancia en todos los artículos; pero son aun algo caros si se atiende á que no pagan nada por derecho de introduccion, ni sufren los vejámenes de las aduanas y si se tiene tambien en cuenta la barbaridad con que se vive en las aldeas del litoral de Andalucía.

Leemos en un periódico: «Los diputados de Madrid, persuadidos de que no cuadra á nuestra capital la resignacion con que hasta ahora ha mirado las pruebas de patriotismo y de adhesion que incansablemente y desde el principio de la guerra, han dado sus hermanas las demás ciudades de España, promovieron una reunion con objeto de escitar en la corte alguna manifestacion del sentimiento unánime que hoy anima al pueblo español.

«Esta reunion se verificó ayer en el Congreso, asistiendo entre otros, los señores, duque de Vergara, Mollinedo, Olózaga, Sevillano, duque de Medinaceli, marqués de O'gabán, Sancho, Cantero y marqués de Perales, y nombrándose una comision que ha de comenzar sus trabajos abriendo suscripciones en favor de los heridos de Africa.»

Ya asciende á mas de 15,000 duros el producto de la suscripcion abierta en el Casino gaditano para la asistencia de heridos. Cádiz, Málaga, Jerez, Algeciras, todas las poblaciones importantes de la costa de Andalucía, están adquiriendo títulos muy gloriosos á la gratitud de la nacion.

Una correspondencia del campamento que publica *La Andalucía*, refiere en estos términos el combate del 17:

«A mitad de la tarde, hora en que el cuarto cuerpo de ejército empezaba á efectuar su retirada para este punto, pues desde bien temprano estaba protegiendo los trabajos que se efectuaban con direccion á Tetuan, empezaron á molestar á dicha fuerza varios grupos de moros que estaban sin duda esperando la caída de la tarde con tal fin; grupos que fueron en aumento muy en breve, hasta llegar á ser ya una fuerza respetable, que desde las malezas y arbolado rompieron el fuego contra nuestras tropas, las cuales siguieron las instrucciones que tenían, y solo dejando dos batallones cubriendo la retirada, y contestando al fuego de aquellos, que apagó muy pronto; pero como Vd. conoce, era preciso que dichos batallones volvieran al campamento, y los moros fueron adelantando; pero ignoraban estos bárbaros que nuevas fuerzas podian salir á proteger al batallón de Zamora y cazadores de Segorbe, como efectivamente se efectuó, saliendo el general Turon con tres batallones y colocándose en una colina y agazapado como un zorro, dejó aproximar á los enemigos, los que seguian con grandes gritos y ahullidos sobre los ya dichos batallones Zamora y Segorbe, que sin acelerar el paso y con sangre fria les enseñaban que eran capaces de mucho.

«De improviso se levanta la fuerza del general Turon, rompe el fuego á quema-ropa y se lanza sobre los enemigos, los que huyeron desfavoridos de la sorpresa que tan ajenos estarían de encontrar. Se retiraron sobre el flanco derecho, y les salió al encuentro el coronel Alaminos, con parte del regimiento de Albuera; retroceden cargándose sobre el flanco izquierdo, y recibieron una descarga por la tropa que mandaba el coronel duque de Gor. Es imposible poder describir á Vd. la completa dispersion que tuvieron y las pérdidas que sufrieron, refugiándose á uno de los muchos bosques que hay por estos alrededores y gritándonos «perros, perros cristianos!» pero nuestra Artillería, que acredita la buena instruccion que ha recibido, estuvo en extremo feliz arrojando sobre el mismo sitio en que se habian ocultado, algunas granadas, haciéndolos huir por completo. La pérdida del enemigo, solo con la relacion que hago á Vd., comprenderá fue grande, nosotros solo tuvimos un muerto y siete heridos.»

Continúa el *Gibraltar Chronicle* publicando las relaciones que hacen los moros de los encuentros ocurridos con nuestras tropas. La importante accion del 15, la refiere en estos términos:

«Durante la noche del 14 una fuerza numerosa de los españoles se dirigió al Aoyats, rio pequeño que desemboca en el mar en un punto equidistante de Fuésdal y del Serrallo. Mil y quinientos caballos de tropas irregulares, mandados por Sidí Absalam Ben Ouda, gobernador del Algarb, que acababan de llegar al teatro de la guerra y mil doscientos kabyilas, se adelantaron para atacarlos á la mañana siguiente; pero apenas habia empezado la pelea cuando fueron rechazados en parte, por la inmensa superioridad del número, y en parte por las bombas que sin cesar les arrojaban tres ó cuatro vapores que desde la costa sostenian las operaciones de los enemigos y que hacian un fuego mas vivo que nunca.

«Los españoles cargaron á la caballeria dispersa y hubieran causado en ella una pérdida incalculable á no haber sido por las kabyilas que, saliendo bizarramente al paso de los españoles y sosteniéndose con bravura ante las temibles masas que los acometian, protegieron la retirada de sus hermanos. En esta violenta lucha cuerpo á cuerpo, se dice que los españoles han tenido muchos hombres fuera de combate. La pérdida de los moros ha sido insignificante. Algunos fusiles españoles, municiones y un carro de ambulancia cayeron en manos de los moros, y se dice que han sido enviados al campo del virey, que se halla en las cercanías, diez prisioneros españoles. Mientras se peleaba en el camino de Tetuan, la division de Tánger al mando del gobernador del Riff, Kaíd Abbas Emkished, atacó el campamento español de *Jama Burbash* á pesar de ser el punto mas occidental que han tomado los españoles, rechazaron al enemigo y se apoderaron de sus fortificaciones. Los españoles volvieron á la carga y recobraron sus fortificaciones; pero de nuevo fueron arrojados de ellas.»

Aquí naturalmente se despertará la curiosidad de nuestros lectores por saber cómo habiéndolos arrojado los moros de las fortificaciones, seguimos, sin embargo, en ellas. Los moros, satisfechos con su triunfo tuvieron á bien marcharse á sus salvajes guaridas al anochecer y permitimos volver á ocupar las posiciones que poseíamos, y en las que continuamos y continuaremos, con su permiso, por supuesto. En honor de la verdad debemos añadir que *El Gibraltar Chronicle*, ya mas sensato que al principio de la guerra, reconoce y declara que hay exageracion en los partes que le dan sus amigos, y no titubea en afirmar rotundamente que la asercion de los moros de haberse apoderado de los puntos españoles es falsa, pues no llegaron nunca hasta los reductos de aquellos.

En la accion del 17 un soldado del regimiento de Almansa se lanzó sobre un moro que se destacaba de su masa de caballeria, le apuntó y no le dió el tiro; el moro hizo fuego y le faltó; entonces se echó sobre el granadero para clavarle la guma; este no tuvo tiempo de armar la bayoneta, y se abalanzó al cañon de la espingarda; el moro, por no caer del caballo, se agarra á la crin con la mano en que tenia la guma, y suelta á espingarda, y el granadero le hunde el tornillo pedrero en el cráneo, rompiéndole la caja á dieha espingarda, y cayendo muerto el moro á sus pies, recogió el armamento y jaique, y se marchó. Todo esto fue instantáneo.

Ha salido de Badajoz para Cádiz el teniente coronel de Estado Mayor, Puente, que va destinado á la division Rios, que se organiza en dicha ciudad para reforzar al ejército de Africa.

Incesantemente se aumenta el considerable repuesto de armas, municiones, víveres, vestuario y calzado, con el objeto de que nuestro valiente ejército que tantos dias de gloria da á la patria en Marruecos, no experimente contrariedades ni escasez y reuna el mayor número posible de los medios necesarios para la prosecucion de su heroica empresa.

Por la accion del 9 han sido promovidos á empleo de teniente coronel el comandante Serrano, ayudante del general en jefe, y á segundo comandante el capitán auxiliar del ministerio de la Guerra, al Sr. Galian. El auxiliar del mismo ministerio Sr. Moret ha sido premiado con la cruz de San Fernando. Tambien han sido ascendidos á capitanes el teniente Gimenez (D. Manuel) y el marqués de Ahumada, ayudantes del comandante en jefe del segundo cuerpo, conde de Paredes, heridos en la misma accion del 9.

La villa de Canales, poblacion que solo cuenta 270 vecinos, ha remitido para socorro de los heridos y familias de los hijos de la misma que mueran en la guerra, la cantidad de 2,500 rs. Ademas ha remitido al alcalde de Algeciras, 200 para los infelices hebreos que se refugian en nuestras playas.

Antesanoche se decía, con referencia á noticias de Africa, que el cólera habia adquirido terrible intensidad en el campo enemigo, donde principiaba á sentirse escasez de víveres.

Los periódicos progresistas que habian dirigido algunos cargos á la Administracion militar, confiesan ya que nuestras tropas están perfectamente atendidas en Africa; que abundan los víveres y las provisiones de todo género, y que aquel cuerpo despliega un celo y una actividad en el servicio que le está encomendado, ciertamente dignos de elogio. Esta es la mejor contestacion que puede darse á las indignas aseveraciones contenidas en una de las últimas cartas del *caballero español*, corresponsal del *Times* en París.

Uno de nuestros corresponsales en el campamento, nos escribe con fecha del 19 lo siguiente:

«Dos noches ha pasado este ejército, que son dignas de contarse, y que solo el soldado español puede haber padecido tanto en ellas sin tener mas bajas que las naturales y aun menores, si se quiere, en número que las ordinarias en guarnicion.

«A eso de las doce de la del 17 del corriente, una lluvia diluviana inundó todo el campamento y duró hasta las ocho y media de la siguiente sin interrupcion, convirtiéndose en lagos las tiendas, en torrentes los barrancos y en lagunas los llanos, y cuando se esperaba que cesara, un huracan deshecho se pronunció, siendo el viento tan impetuoso y fuerte, que á media noche la tropa toda, se hallaba ocupada en clavar las estacas de sus tiendas, que habian volado las unas por los aires, las otras en los barrancos. Aquí se buscaba una manta, allá un ros, sin que nadie pudiese lograr encender lumbre; porque la copiosa agua que caía, no permitia hacerlo. Las marquesitas de varios generales sufrieron igual suerte, y hubo tienda de ellos que hasta tres veces fue arrancada.

«A las ocho de esta mañana ya habia cesado la lluvia y algo calmado el viento, causando risa la hilaridad de la tropa y las gracias que á cada individuo se le ocurria al narrar la suerte que á su tienda y á él le cupo en las noches anteriores.»

De Cardona se han llevado á Barcelona 22 ca-

### FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Estaban para hacer entender que en caso necesario sabria defender su persona y la de su compañero.

Lo que mas chocó al montañés en su rápido examen fue la atencion, el afectuoso interés con que el joven que hemos ya descrito cuidaba al niño. Era este pequenuelo y tan delgado, tan frágil, que casi parecia un niño recién escapado del regazo materno: su traje no se diferenciaba del del primero, exceptuando las armas ofensivas. Todo lo que el curioso pudo descubrir de su rostro escondido por el sombrero y por el cuello levantado, fue, que aquel rostro era blanco, dechado y que estaba cubierto de una palidez mortal. Por lo demás el pobre niño, examinó su boca con una larga caminata y transido por la tormenta, apenas tenia fuerzas suficientes para sostenerse: andaba con paso trémulo, vacilante, apoyado en el brazo de su compañero que estaba temblando convulsivamente.

El religioso, antes de dejarlos acercarse á la lumbre, los condujo á presencia del gran crucifijo de madera que adornaba una de las paredes del dormitorio, y les hizo seña para que se situasen á esta reverenciada imagen del Salvador de los hombres. El mismo se arrodilló devotamente, y con gracias á Dios en una oracion mental por haberle dispensado la gracia de ser útil á sus semejantes en tan horrible noche. El mayor de los dos jóvenes se inclinó ligeramente delante del Crucifijo, mas por complacer á su huésped que por un impulso verdaderamente religioso; pero el otro se quedó inmóvil por espacio de algunos segundos, miró la cruz fijamente y cayendo de

### LA MINA DE ORO. 13

rodillas junto al monge hospitalario, rompió en lágrimas y sollozos, murmurando con voz reconcentrada.

«Dios no queria! Dios nos castiga! Levántate con viveza su compañero, le dijo algunas palabras en voz baja con tono suplicante, y se le llevó hácia la chumenea continuando prodigándole consuelos que nadie podia comprender. El jovencito ahogó con trabajo las muestras de dolor que á su pesar se le escapaban, y exalando suspiros profundos, se dejó conducir cerca de la lumbre, donde tomaron asiento entrambos, próximos al montañés desconocido.

Habia ocurrido esta escena en menos tiempo del que en describirla hemos tardado: los dos jóvenes, recobrados de la conmocion que les causara, tendieron por fin en derredor una mirada inquieta, y las miradas del mayor se tropezaron con las del montañés fijas en él. Este examen tan natural no debió ser de su gusto porque frunció el ceño ligeramente, como un hombre que no sabe ocultar lo que le desagradó; y dirigiéndose al monge hospitalario que estaba tras ellos esperando órdenes, le dijo con cortésana urbanidad.

«Reverendo padre, ya veis qué fatigado está mi hermanito. Abusaria de vuestra bondad rogándoos que nos facilitáseis desde luego el aposento en que haya de descansar. Tomaríamos un bocanado y su sancioso.»

Inclinó el monge en señal de asentimiento y salió al punto para satisfacer aquel deseo, dejando solos á los forasteros.

### LA MINA DE ORO. 16

«FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.»

### LA MINA DE ORO.

era bien conocido, y el mismo llevó el caballo á la cuadra y fué á calentarse á la lumbre de la sala comun, contentándose con dirigir un saludo familiar al hermano hospitalario que tocaba la campana en el portal, y no lo dejó para contestarle. Sin duda que el desconocido era un huésped habitual de los religiosos de Lautaret, y en verdad que en su llegada no habia tenido parte la tormenta; pero la ausencia de los otros cinco religiosos probaba que los religiosos no desesperaban todavia de arrancar algunas victimas á los furios de los elementos desencadenados en la montaña.

El desconocido que con tal franqueza se introdujera obrando como si se hallara en una posada vulgar, era un montañés de hasta cuarenta y cinco años, de rostro abierto y franco, de constitucion robusta y que por el exterior denotaba ser un habitante acomodado de algun valle inmediato.

Llevaba una casaca ancha y cuadrada, de pelo grueso; el chaleco rayado le llegaba hasta la mitad del vientre y apenas dejaba entrever un calzon del mismo paño. Tenia las medias atadas por encima de la rodilla con cintas de lana encarnada y sus largos cabellos rubios flotaban sobre los hombros debajo del sombrero que le cubria. A pesar de que el sombrero ocultaba el rostro del desconocido, podíase observar que aquellas facciones, aunque tostadas por la intemperie, no dejaban de tener ese aspecto de inteligencia grave y de cordialidad algo ruda, que caracteriza á los habitantes de los altos Alpes. En suma, el exterior de nuestro hombre TOMO I. 2

Bombas de varios calibres que deben ser trasportados a Sevilla para ser rayados. Dichos cañones, dice un correspondiente de *La Corona*, son enteros y del modo que en 1794 salieron de la fundición de Barcelona, y no como muchos que se ven en el mundo sacados del fogón, porque Cardona es plaza que no pudieron pisar los franceses en la guerra de la Independencia; entre dichos cañones hay dos de á doce, los cuales están acribillados de balas de fusil y son los que abrieron brecha en 1838 á la ciudad del Solor, por cuyo boquete entró el general Prim, y rindieron á 1,200 carlistas en el palacio episcopal: parecerá extraño que una bala de fusil pudiese clavarse hasta la mitad de un cañón de cobre tan bueno, pero esto se explica porque los carlistas tiraban balas de fusil de bronce y como hallaban el cañón de artillería hirviendo de tanto tirar, entraban tanto. Al contemplar aquellas piezas se comprende los muchos artilleros que murieron, los que eran mandados por el actual oficial del ministerio de la Guerra don Enrique del Pozo.

Al caballero particular que desde Madrid dice al *Times* que la guerra actual no tiene en España mas simpatías que las oficiales, recomendamos lo siguiente que dice la *Crónica de Córdoba*:

«En esta ciudad hay cerca de dos escuadrones de Farnesio. El jefe de esta fuerza recibió órden de mandar á Ceuta 16 plazas; se presentó ante su tropa y les dijo que si querían ir algunos voluntariamente. La contestación fue instantánea. «Todos, mi comandante.» Y efectivamente no hubo uno solo que no suplicase é interpusiese sus influencias para ser elegido. En vista de ello, el jefe tuvo que sacar por suerte 30 plazas en vez de las 16 que se le pedían. Aun hubo mas: diez soldados que habían recibido aquel mismo día sus licencias por cumplidos, las devolvieron diciendo querían reengañarse á condición de ser de los que marchasen á Africa. El jefe aceptó sus heroicos ofrecimientos y estrechó contra su corazón á aquellos valientes.»

El *Times* del 21 del actual, trata en un artículo de fondo de nuestra expedición contra Marruecos y la consideran como una invasión, manifiesta que deben vigilar con prevención los ingleses, pues como los españoles en Africa, podrían los franceses desembarcar en Inglaterra. Si Francia hiciera esto, la clase de operaciones que emprendería tendrían según el *Times* gran analogía con las de los españoles. Entra despues el periódico en conclusiones desfavorables para los franceses al intentar un ataque en Inglaterra, y aprecia con algunas equivocaciones los movimientos de nuestras tropas, en las que reconoce sin embargo grandísimo valor en la resistencia contra los moros feroces, y cita tambien con términos favorables la Administración militar española.

Al recompensar como hemos dicho el conde de Lucena á los soldados que le presentaron el prisionero moro cogido en el combate del día 20, les concedió además la cruz de Maria Luisa, dirigiéndoles estas hermosas palabras: «Habeis hecho una buena acción y por eso se os recompensa. Nosotros somos cristianos y sabemos compensar de tal manera que nuestra conducta generosa sea un contraste con la crueldad de que los enemigos hacen alarde.»

El ayuntamiento de Sevilla ha acordado que la cantidad de cincuenta mil reales que se presuponia para festejos por el alumbramiento de S. M., se destinen á formar veinticinco dotes de á dos mil reales, para hijas de oficiales que fallezcan en esta campaña, prefiriendo las de dicha capital.

Organizado ya el ejército de Andalucía, el general en jefe del tercer distrito militar, marqués de Novaliches, se ha trasladado á Badajoz, á donde llegó en la tarde del 24, habiendo sido obsequiado con una lucida serenata. Le acompañan en la revista el brigadier D. Joaquín Riquelma y un ayudante. De Badajoz se asegura que pasará á Olivenza con el fin de revistar un escuadron del regimiento de Santiago y los quintos y potros que se encuentran en aquel punto.

Entre los donativos hechos para la función dramática verificada en el teatro de Novedades á beneficio de los heridos de Africa, figura en primer término el señor embajador de Inglaterra, quien ha remitido para el filantrópico objeto á que se dedicó dicha función, la cantidad de 500 reales vellón.

Un granadero del primer batallón de Granada encontró un gran depósito de monedas árabes de remota antigüedad que en gran cantidad estrajo y repartió á varios oficiales. Casualmente el mismo granadero murió en la acción del 15, y con tal motivo ha quedado ignorado el sitio de dicho depósito. El soldado Pedro Cuadrado, tambien del regimiento de Granada, fijó la atención el día 18 en un montoncito de tierra, y habiendo cavado encontró una baldosa; la levantó y vió que cubria la entrada de un silo ó subterráneo, donde encontró como 60 fanegas de maiz que los moros habían dejado allí escondidas.

SEGUNDA EDICION.

Como ya indicábamos en nuestra edición de la mañana, hoy publica la *Gaceta* el parte telegráfico de la acción del 23 detenido por los fuertes temporales que han causado averías en las líneas. La causa de haberse recibido otros de fecha mas reciente consiste, según dice la *Gaceta*, en que el del 23 ha llegado por el hilo escalonado y los otros por el hilo directo que se ha habilitado para el servicio. Hé aquí los despachos del general en jefe:

El capitán general y en jefe del ejército de Africa desde el campamento de las alturas del Serrallo en despacho telegráfico del día 23 del actual á las dos de la tarde, participa á este ministerio lo siguiente:

«Al teque de diana ha sido atacado el campamento del general Ros por fuerzas muy considerables. El enemigo, al verificar un empujado á la izquierda, figuró otro á los reductos, siendo de todas partes vigorosamente rechazado. Al avanzar nuestras fuerzas cortaron un numeroso grupo, y he visto al recorrer las posiciones mas de 40 cadáveres que el enemigo dejó en esta ocasión. El general Ros se ha distinguido extraordinariamente, y ha sido perfectamente secundado por los generales Turon y Quesada que han cargado con algunos batallones. La gloria de esta jornada pertenece al tercer cuerpo. No puedo aun fijar nuestra pérdida, pero no la creo de consideración. Las del enemigo deben ser grandes, pues sobre los muchos muertos y heridos vistos, hay que aumentar las que deben haber sufrido por los acertados disparos que la artillería les ha hecho, así en el combate como en su precipitada fuga.»

El capitán general, general en jefe del ejército de Africa desde el campamento de las alturas del Serrallo en despacho telegráfico de ayer á las siete de la mañana, dice á este ministerio lo que sigue:

«Con la mas viva satisfacción he recibido el despacho de V. E. participándome que S. M. la Reina ha dado á luz felizmente una infanta. Lo he comunicado al ejército en la órden general, y por todos sus individuos, cuyos sentimientos

monárquicos y amor á sus Reyes es bien notorio, ha sido recibida la noticia con el mayor entusiasmo. Sirvase V. E. felicitar á S. M. en mi nombre y el del ejército de mi mando. Deseo tener frecuentes noticias de la importante salud de S. M.»

A continuación insertamos el parte relativo al combate del 17 que aparece en la *Gaceta* de hoy:

«Ejército de Africa.—Estado Mayor general.—Excelentísimo señor: Antes de ayer 17 salió la segunda brigada de la division de reserva á continuar los trabajos de esplanación del camino en direccion á Tetuan, protegida por su primera brigada, un escuadron del regimiento de caballería de la Albuera y la compañía de confinados, que oportunamente situó su comandante general el conde de Reus, extendiendo su reconocimiento á larga distancia mas allá del Valle de los Castillejos, sobre el monte Negron sin ser molestado, pues solo se descubrieron algunos exploradores enemigos. Sobre las dos de la tarde se presentó este en número bastante considerable de infantería y unos 400 caballos por las cañadas que desembocan en los Castillejos, coronando las alturas inmediatas.

«Precedidos por una compañía de cazadores de Vergara en guerrilla, que avanzó hacia la casa del Marabut y la seccion de confinados, cuyos certeros disparos causaron muchas bajas en hombres y caballos á los moros que habían roto el fuego en toda la línea que ocupaban, cargaron en columna con la mayor bizarría los batallones de Vergara y Cuenca, ofreciendo el mejor éxito, pues desde entonces ya no fue molestada nuestra izquierda. Al propio tiempo los batallones de Almansa y el Príncipe sostenían el ataque por el centro, llegando algunos individuos de las guerrillas á combatir cuerpo á cuerpo. La primera brigada continuó en sus trabajos hasta la hora marcada para suspenderlos, regresando la division de reserva á su campo al anocheecer, cuya operación fue protegida por el batallón del Príncipe hasta retirarse el de Zamora que cubria la retaguardia, y que, perteneciendo al tercer cuerpo, enlazaba este con las fuerzas de la reserva.»

«Aglomeradas las del enemigo sobre la derecha de nuestra línea, cubiertas por las cañadas y espesos bosques inmediatos, atacaron con empeño por este flanco y su frente á los batallones de Zamora, Baza, y Ciudad-Rodrigo, de la division del general Turon (tercer cuerpo) que, situados convenientemente, protegían tambien por este costado los trabajos del camino; cuya fuerza seguida por los dos batallones de la Albuera, de la misma division, sostuvo el ataque, frustrando los intentos de los moros, haciéndolos retirar hasta las escarpadas crestas de un monte á larga distancia de nuestros puestos, y replegándose por escalones á su campamento. Nuestra pérdida, insignificante para la que ha tenido el enemigo, aunque sensible siempre, ha consistido en 2 muertos y 24 heridos de la division de reserva, y un jefe, un oficial y 42 individuos de tropa centusos, y 4 heridos de la division Turon; la del enemigo, por los partes que he recibido, la calculo en 200 hombres entre muertos y heridos, con bastante número de caballos.

«Durante todo el combate, las goletas *Buena-ventura* y *Ceres* de nuestra armada, que se acercaron cuanto fue posible á tierra, dirigieron certeros fuegos sobre el enemigo; lo que contribuyó á que la izquierda de nuestra línea, que se apoyaba en ellas, no fuese molestada.

«Testigo de las acertadas disposiciones tomadas por el general conde de Reus, comandante general de la division de reserva, y por el general Turon, comandante general de la primera division del tercer cuerpo, cábeme la mayor sa-

tisfaccion en significarlo á V. E., así como el comportamiento de todos los jefes, oficiales y tropa que tomaron parte en esta jornada, en la que nada me han dejado que desear por su valor, disciplina y creciente entusiasmo en la pelea, para el debido conocimiento de S. M. la Reina, á cuya consideración y munificencia elevaré la propuesta de los que mas se distinguieron.

«Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general del campamento frente á Ceuta 21 de diciembre de 1859.—Leopoldo O'Donnell.»

Todo el ejército ha visto con el mayor gusto las justas recompensas acordadas á Echagüe, Gasset, Lasausay y demás valientes que inauguraron con un triunfo esta campaña, de la que España, espera con razon, tan grandes ventajas.

Segun las comunicaciones que ayer recibimos del ejército de Africa, el primer cuerpo del mismo ha manifestado gran satisfacción al ver de nuevo á su cabeza al bizarro general Echagüe, que con tanto arrojo le guió que la senda de la gloria en los primeros combates con los marroquíes.

Se nota que las principales fuerzas de algunos distritos militares, se acercan á las costas.

El ayudante del conde de Lucena teniente Bustillo, se encuentra notablemente aliviado de su grave enfermedad y en disposición de emprender el viaje á Cádiz, á cuyo puerto llegará muy pronto.

Además de las gracias que dijimos que se han concedido en el campo de batalla por la memorable acción del 9 de este mes, hay algunas otras entre ellas, el empleo de primer comandante, para el segundo don Carlos Nicolau; el empleo de coronel, para el teniente coronel don Santiago Gurrea; el grado de coronel, para el comandante de ingenieros don Juan Modet; el grado de capitán, para don Leopoldo Valderrábano y O'Donnell; la cruz de San Fernando, para el teniente don José de Fuentes; el empleo de teniente coronel, al comandante de E. M. don Vicente de Alcalá; el empleo de comandante, al capitán don Ramon Aguirre de Tejada; la cruz de San Fernando, al teniente don José Nicolau; el empleo de primer comandante, al segundo don Evaristo de Rubin; el grado de comandante, al capitán don Jacinto Anglada; el de ídem, al teniente don Fernando Vega Inclán; la encomienda de número de Carlos III, al coronel don Tomás O'Rian; el empleo de primer comandante, al segundo don Luis Falcon; el de ídem, al de ídem, don Rafael Bermudez de Castro; el de segundo comandante, al capitán don Ramon Henrich; la cruz de San Fernando, al capitán don José Barradas; el empleo de teniente, al subteniente don Camilo Lasala; el grado de capitán, al teniente don Gabriel Ayor; el de ídem, á don Félix Six; el grado de teniente, al subteniente don Juan E. Sala; el grado de capitán, al teniente don Calisto Torre; el de ídem, don Vicente Miravet; el de ídem, don Antonio Villaverde; el grado de comandante, al capitán don Rafael Alfaro; el empleo de capitán, al teniente don Ricardo Usera; el de ídem, don José Ruiz; el grado de teniente, al subteniente don Ramon Nebreda; el empleo de coronel, al teniente coronel don Antonio Moreno; el empleo de segundo comandante, al capitán don Ceferino Ventura; el grado de capitán, al teniente don Domingo Gripol; el de ídem, don Fermín Jáudenes; para el empleo de segundo comandante, el capitán don Juan Ruiz; para el grado de teniente, el subteniente don José Paluz; para el grado de capitán, el teniente don Salvador G. Contreras; para el

id., al id. don Francisco Benegas; para el grado de teniente coronel, el comandante don Estan de Estado Mayor don Gaspar Goni; el empleo de segundo comandante, para el don Antonio Quirós; el de ídem, al id., don Eduard teniente don Teodoro Rada; para el empleo de segundo comandante, el capitán don Benito Ruiz; para el empleo de capitán, el teniente don Francisco Villamor; para el empleo de coronel, el teniente coronel don José de Santa-Pau; para el empleo de segundo comandante, el capitán don Anton Garcia Carbeja; para el de ídem, don Gasto Cancelada; para el grado de capitán, el teniente don Bernardo Burgos; para id. el id., don Antonio Sotomayor; Eduardo Sobrevilla; para el grado de capitán, el teniente don Juan Madan; el grado de teniente, para el subteniente don Rafael Diaz; el grado de capitán, para el teniente don Juan Charcoles; el empleo de capitán, para el teniente don Ramon Anton; el grado de capitán, para el teniente don Joaquin Sancho; el grado de segundo comandante, para el capitán don Pedro Pons, y el grado de capitán, para el teniente don Gabriel García.

Ya tenemos pormenores de la acción del 22. Parece que por la mañana el general Prim salió con direccion á Tetuan, con el fin de proteger los trabajos que los ingenieros, auxiliados por multitud de presidiarios, ejecutan por aquel lado. Poco tiempo despues de haberse puesto en marcha con su division, el Hacho hizo señal de que los moros se corrian por las crestas de la Sierra de Bullones paralelamente á la línea que seguian nuestras tropas, y que muchos de ellos se bajaban por las cañadas, ocultándose entre los matorrales.

Trasmitida la noticia á Prim, este, preparado convenientemente, aguardó al enemigo. A la vez el general en jefe dispuso que el falucho *Veloz* y el vapor *Piles* se trasladaran á la cala de Beizú, desde donde se domina el valle de este nombre, distante dos leguas al O. de Ceuta y en la inmediación del punto que ocupan nuestros trabajadores.

Sobre las doce del día gruesas masas de berberis de caballería é infantería se arrojaron sobre la division Prim.

Por su parte el conde de Reus, desplegó sus fuerzas y sin que se interrumpieran los trabajos, que era lo principal, consiguió contener á los enemigos, frustrando sus intentos. El número de estos aumentaba por momentos, visto lo cual salió la goleta *Ceres* remolcando una cañonera, la cual situándose en union con el *Veloz* y el *Piles*, en la playa de los Castillejos, rompieron un nutrido fuego de cañón, sobre las masas berberis.

Tambien la segunda division del tercer cuerpo, al mando del general Quesada, compuesta de los batallones de infantería del Infante, de San Fernando, Africa, Almansa, Asturias, Reina y de los de cazadores de Llerena y Barcelona, ansiosa de medirse con los eternos antagonistas del nombre español, recibió órden de proteger á Prim, haciéndolo con tanta oportunidad como entusiasmo.

Como el terreno era bastante á propósito, nuestra caballería cargó sobre la marroquí, poniendo á esta en vergonzosa fuga, al primer choque.

La retirada se hizo con el mejor órden: el enemigo fue rechazado en todas partes, dejando multitud de cadáveres en el campo. En nuestro ejército solo hubo unas 50 bajas.

previene en favor suyo, y en otro país que no fuera aquel canton, tan poco favorable al comercio y á la agricultura, hubiérasele creído por un buen arrendatario que volvía de una feria. La sala ó locutorio de que por el pronto era único ocupante, consistía en una gran pieza desnuda, cuyas paredes blanqueadas con cal, no tenían mas adornos que un gran crucifijo negro, de madera y unos cartones ahumados en que había impresas ó manuscritas, oraciones y sentencias saeadas del Evangelio; cerca de la puerta había un nichito para depositar las ofrendas de los que hallaran asilo en el Lautaret; todo ostentaba allí una sencillez, una austeridad maravillosas, si bien la limpieza mas rigurosa prestaba encanto á aquella sala y á aquel grosero mueblaje.

En los primeros momentos de su llegada á la hospedería, el forastero, gozando el placer de hallar abrigo en el momento de empezar una cruda borrasca, había espuesto sus zapatones humeantes á la llama, tomando con paciencia la falta de los piadosos cenobitas que debían hacerle los honores de la casa. Pero despues de haberse calentado, despues de poner cerca de sí una pesada maleta que debía contener cosa importante según la cuidaba, despues de haberse oído el ruido del viento y el ruido de las avalanchas confundido con el son argentino de la campana, el buen hombre se arrellanó en un taburete de madera, cruzó las manos sobre el vientre que iba adquiriendo cierta respetable rotundidad, y miró las vigas del techo, pensando en que su estómago pedía refuerzo y que ya que

hermano fue derribado del caballo, y á no ser por ese buen religioso que acudió en nuestro auxilio, no sé lo que hubiera sido de nosotros, porque confiese francamente que en tan espantoso caos, había perdido enteramente la cabeza. Ya está mejor, continuó dirigiéndose á su hermano. ¡no es verdad que te sientes mejor, Ernesto?

El que llamara con este nombre balbuceó algunas palabras que no pudo comprender el montañés: solo observó que la voz de Ernesto era dulce, atiplada como la de un niño de core; pero sin pararse en esta observacion, prosiguió el buen hombre con cordialidad.

«¡Eh! no será nada: un buen sueño y mañana como si tal cosa. A fé mia que estos santos religiosos prestan grandes servicios al país, y sin ellos mas de uno hay entre la Grave y Briançon que no estarían en disposición de contarle. Por eso nunca paso por delante del Lautaret sin entrar y no les pesa á los monges de mis visitas. El Padre tesoro solo con ver ese cepillo sabe cuándo ha pasado por aquí Martin Simon.»

Y diciendo estas palabras, se sonreía el montañés complacido continuando sin ofenderse del silencio de sus oyentes, pues mejor que no hablar, prefería discurrir solo.

«Parece que seis forasteros, emiguitos. Será indiscrecion preguntaros á donde pensais encaminaros mañana?»

«¿Qué os importa? replicó el hermano mayor con impaciencia.

«Es que la tempestad de esta noche habrá inutilizado los caminos para mañana, y trabajillo

joven que servia de mentor al otro, prodigó á su hermano nuevos consuelos á media voz. Sentado al otro lado de la chimenea, no los perdia de vista el montañés, y no pudiendo ya resistir á su curiosidad entabló la conversacion, diciendo afectuosamente al mayor de los dos jóvenes.

«Demasiado débil estaba vuestro hermanito, caballero, para arriesgarse en los desfiladeros del Pelvoux, y no me parece muy acostumbrado á viajar.»

No hizo un movimiento, no abrió siquiera la boca para contestar el jovencillo; pero el mayor, volviéndose bruscamente, le miró de pies á cabeza, como irritado de su familiaridad. Sin embargo, el recuerdo de su actual situación reprimió aquel impulso de cólera, y contestó secamente para manifestar que por el pronto le desagradaba todo género de conversacion:

«En efecto, viaja hoy por la primera vez. Este laconismo no admita réplica; pero por su parte el montañés no estaba dispuesto á emudecer por tan poco.

«Pues con vuestro permiso, prosiguió tranquilamente, fuertes razones debéis haber tenido para emprender un viaje como este con un jovencito tan delicado. ¡Oh! mas de un peligro habeis corrido en el paso del Casset, y es un milagro que hayais escapado con tan abominable temporal.»

«¡Si, si, dije el joven con calor y olvidando tal vez con quien hablaba, seguramente es un milagro! ¡No había creído hasta que fueran tan temibles la nieve, la lluvia, el viento! Mi pobre

circunstancias particulares dilataban la hora de refeitorio, no le vendria mal un compañero con quien entretener el tiempo en sabrosas pláticas. No pudiendo contar con los religiosos, ocupados en sus piadosas faenas, no le quedaba á nuestro desconocido mas esperanza que la de los viajeros obligados á buscar un asilo en la religiosa casa, y por cierto que la casualidad le sirvió maravillosamente. En medio del fracaso de la tormenta, oyó parar unos caballos en el pórtico de piedra que precedía á la puerta de la hospedería y á los pocos instantes dos forasteros embozados en sendas capas, caladas de la lluvia, entraron en el locutorio, acompañados por uno de los religiosos que los tragara.

Así que se hallaron los recién llegados en la esfera luminosa que esparcía la llama del hogar, lanzóle el montañés una mirada rápida, investigadora. Eran dos jóvenes cuyo traje sencillo y ambiguo no revelaba clase ni profesion, y que así podia convenir á modestos particulares como á nobles viajeros. El uno, de elevada estatura, tez morena, ojos negros y llenos de fuego representaba bastante mas edad que su compañero y le servia de mentor. Era un gallardo mozo en toda la estension de la palabra, y su ademán resuelto y firme anunciaba un hombre que no se intimida fácilmente. Al desembozarse descubrió un traje de corte mundano y aunque no llevaba los cabellos empolvados, notábase por el ligero matiz blanquecino que un conservaban, que hacia poco tiempo que renunciara al uso aristocrático de los polvos. Por último dos pistolas colgadas sin afectación de un cinto de cuero,

Ha llegado á Málaga en la noche del 24, no pudiendo por lo avanzado de la hora obtener entrada hasta el día siguiente, el vapor *Alcañete*, conduciendo 200 artilleros y 600 voluntarios de varios cuerpos, con algunos oficiales del cuerpo de Sanidad militar.

Esta fuerza se ha alojado en la ciudad, esperando ocasión para pasar á Ceuta, lo cual quiere verificarse en breve por medio del vapor *Barcelona*, que procedente de dicho punto, ha llegado el 25 en Málaga, trayendo solo algunos pasajeros.

El general Vasallo ha salido de Málaga el 23 para regresar á Granada, dejando sin valor con su marcha los rumores que habían corrido otra vez acerca de la supuesta instalación de la capitana general en la primera de dichas ciudades; pero para que los asuntos del servicio no sufran en su ausencia, ha dispuesto el general Vasallo, que se quede en Málaga el intendente militar del distrito. Reclama, según parece, la vuelta del capitán general á Granada, la organización del provincial de dicho nombre que se está llevando á cabo á toda prisa para suplir la falta de los cuerpos que han marchado á África y á Algeciras.

Otro desembarque de enfermos y de heridos ha tenido lugar en Málaga el día 24 á la llegada del vapor *General Abatucci*, procedente de Ceuta.

Han en el citado buque un oficial y 86 soldados de los primeros y 33 hombres con 4 oficiales de los segundos.

Llegó también en el mismo día desde Barcelona el vapor *Hamburgo*, con las hermanas terciarias y 200 camas completas que á título de donativo, envía la municipalidad de dicha ciudad para el servicio de los hospitales de Málaga.

Nuestros dolientes soldados han sido conducidos á sus respectivos hospitales, con el aparato y cuidados acostumbrados y en medio de esta triste escena, no dejaba de excitar la sonrisa de los concurrentes, la cándida admiración de un soldado, á quien costó bastante persuadir que elegante y lujosa carretela en la cual le colocaban, le era espresamente destinada.

También llamó la atención, un sargento de cazadores, que después de haberse curado en Málaga de una herida recibida el 22 de noviembre, se había incorporado á su batallón en la víspera del combate de 20 de diciembre, y volvía con otro balazo al hospital de donde acababa de salir.

Los cuatro oficiales heridos son: don Juan Ortiz, capitán de cazadores de Simancas; don Gonzalo Trebiño, id. de cazadores de Baza; don Pedro Mediavida, teniente de id. de id.; don Luis Monge, id. de Madrid.

Estos heridos, según parece, lo han sido en la acción del día 20 del corriente. Al entrar la noche del 24 se ha presentado al frente del puerto de Málaga, un buque que pidió por medio de cañonazo una admisión que le negaron, sin duda por las dificultades que presenta la entrada del puerto desde la pérdida del *Cineca*. Se suponía que dicho buque trae á su bordo el batallón de Cantabria que se espera hace dos días.

Con respecto á la parte que en las últimas acciones ha cabido al tercer cuerpo, insertamos los detalles siguientes, que á pesar de los días transcurridos, no dejarán de interesar á algunos de nuestros lectores.

El cuerpo que manda el general Ros, ocupa, como se sabe, la extrema izquierda de la línea, dominando la mar por la parte de los Castillejos, y teniendo apoyada su derecha en el reducto del príncipe Alfonso, posición segurísima y en la cual están las tropas prontas á rechazar con ventaja cualquiera tentativa de parte del enemigo.

El día 15 del corriente, al hostilizar los moros nuestra línea por la parte de Anghera, también amagaron á la izquierda, presentando numerosos grupos en las alturas inmediatas al campamento del tercer cuerpo.

Roto el fuego por el reducto y avanzando el enemigo protegido como siempre por bosques y peñascos, salieron á su encuentro los batallones de cazadores de Baza y Ciudad-Rodrigo al mando del brigadier Cervino; pero en lugar de apresurarse á disputar con desventaja posiciones que los moros tenían que abandonar para pronunciar su movimiento ofensivo, estuvieron esperando en buen orden y con silencio el momento oportuno de lanzarse sobre sus adversarios, que sorprendidos de esta táctica volvieron corriendo á sus madrigueras, pero no sin dejar antes algunos muertos y buen número de heridos, en cambio de la insignificante pérdida que á nuestros cazadores costó esta victoria. Se observaron entre los moros muchos negros lujosamente vestidos, algunos de ellos con banderas amarillas, lo cual indica que pertenecían á la guardia negra del emperador.

ron á verse en las alturas muchos grupos de moros que poco después fueron corriendo sobre nuestra izquierda y dirigiéndose algunos al Valle de los Castillejos.

A las tres de la tarde, rompieron el fuego las tropas del general Prim; al retirarse al campamento, distante ya mas de legua y media del sitio de la acción, y una hora después, con el objeto de proteger el movimiento del conde de Reus, acometieron con admirable orden y acierto, los batallones de cazadores de Segorbe, Baza, Ciudad-Rodrigo, y los primeros de Zamora y Albuera, á las órdenes del general Turan y de los brigadieres Cervino y Megrovejo, causando grandes pérdidas al enemigo.

Entrada ya la noche emprendieron estas fuerzas su retirada por escalones con la misma precisión y serenidad que si estuviesen en un ejercicio doctrinal y sin haber sufrido otras bajas, que la de un oficial y 8 individuos de tropa heridos, y algunos contusos, incluso el Sr. Moret, jefe de Estado Mayor de la Dirección, no pudiendo ponderarse bastante el valor, disciplina y entusiasmo del soldado, y la decisión de todos los señores jefes y oficiales.

LA CORRESPONDENCIA.

El periódico oficial inserta el acta del nacimiento y presentación de S. A. R. la Infanta doña María de la Concepción Francisca.

El estado de S. M. y de la augusta recién nacida, continúa siendo sumamente satisfactorio. El último parte dado por el primer médico de Cámara, señor marqués de San Gregorio á las diez de la noche de ayer, está concebido en estos términos:

«Excmo. señor S. M. la Reina nuestra Señora y S. A. R. la Serma. señora infanta doña María de la Concepción Francisca de Asis han pasado el día sin novedad.»

Se ha resuelto de real orden que los consejos provinciales no procedan en ningún caso á cubrir las bajas ocurridas por inutilidad de los soldados de la reserva después de su ingreso en caja, sin que antes se llenen absolutamente todos los requisitos que exige el art. 59 de la instrucción para llevar á efecto la ley orgánica de Milicias provinciales.

El conde de Altamira, presidente, y D. Juan José de Fuentes, diputado secretario, en nombre del cuerpo de caballeros hidalgos, de la nobleza de Madrid, han sido los primeros á felicitar á S. M. con el fausto motivo de su feliz alumbramiento.

El gobernador capitán general de Puerto-Rico participa, con fecha 29 de noviembre próximo pasado, que no ocurre novedad alguna en aquella Isla, y que su estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

Hallándose indispuerto el señor conde de Casa-Bayona, no hubo baile en sus salones anoche.

El *Clamor público*, confirmando lo que dijimos respecto de no haber recibido el ministro inglés en Madrid instrucciones para suspender las reclamaciones peninsulares pendientes, según nos había anunciado el telégrafo, añade que se había notado cierto cambio de lenguaje favorable á nosotros en los periódicos de Gibraltar. Cuando la justicia y el derecho están de un lado, es imposible que dejen de prevalecer y en naciones como en Inglaterra donde la opinión pública es tan fuerte, no se concebiría que hubiera continuado el espíritu marroquillo á que los intereses de su comercio comprometidos arrostraban sin querer. Hé aquí por qué nosotros, al propio tiempo que censurábamos la cooducta de Inglaterra, creíamos conveniente aconsejar para nuestro país una actitud reservada y prudente, seguros de que al cabo se haría completa justicia al derecho que nos asiste.

Dice *El Reino* que LA CORRESPONDENCIA tiene humos de doctora. ¡Á que por hablar de sí propio, ha cometido una errata *El Reino*!

Chiste venenoso llama *El Reino* á nuestra inocente equivocación al comenzar á leer su artículo de fondo del lunes sobre necesidad de reformar ciertos procedimientos.

Si no creyéramos que *El Reino* ha escrito con precipitación, habríamos de contestarle en su mismo estilo; pero el ingrato se alborota por una ocurrencia sin hiel y califica de personalidad el pretender que se reforme una ley cuyos inconvenientes han estado visibles para todo el mundo. Si lo que le ha escocido al *Reino* es que le suponíamos amor á ciertas ex-notabilidades, esté tranquilo el novel paladín, conocemos á sus redactores, nos honramos con su amistad y nada había en el párrafo en cuestión que llevara la intención de lastimarlos, y mucho menos en el sentido que se desprende de su respuesta.

Dicen á *La Iberia* desde París, que los españoles moderados residentes en aquella capital, aguardan mucho de *El Horizonte*... Si las lluvias concluyen y nuestros soldados penetran en Tatuán, es posible que el horizonte, se cubra de nubes y sombras.

Se ha concedido autorización á los señores D. Pedro Hernandez, D. Joaquín Gonzalez, don Coñme de la Torre, D. Pablo Garcia y don Agustín Koble, vecinos de la Habana, para for-

mar una sociedad anónima con un capital de 150,000 pesos fuertes con el objeto de construir en la ciudad de Matanzas un teatro que se denominará de Estéban.

*La Patrie* de París desmiente la noticia publicada en una correspondencia de Turin, de que el emperador Alejandro había nombrado al príncipe Napoleón coronel de un regimiento ruso.

Reina un espantoso temporal en el canal de la Mancha que tiene interrumpidas las comunicaciones entre Francia é Inglaterra.

La *Correspondencia Havas* asegura que el folleto del *Papa y el Congreso* no es debido á la misma pluma que el *Napoleon III y la Italia*, que, si mal no recordamos, era de M. de la Gueroniere, escritor predilecto del emperador de los franceses.

Se halla en Cádiz el valiente coronel del regimiento de Borbon, Sr. Caballero de Roda, ascendido á brigadier por la acción del 25 de noviembre.

El director general de Administración que ha estado enfermo durante los últimos diez días, ha vuelto ayer al ministerio de la Gobernación, aunque todavía no se halla completamente restablecido.

Como la apertura del canal de Suez ha de dar todavía mucho que hablar y mucho que escribir y como no todos los que nos leen conocen lo bastante la geografía y los intereses de las naciones, no está demás que digamos por qué se opone Inglaterra á la apertura del canal. La canalización del Istmo es muy perjudicial á Inglaterra. Abierto ese cómodo paso á los mares de Oriente, Francia y todas las naciones del Mediterráneo están mucho mas próximas á ellos que Inglaterra, tienen noticias anticipadas de las necesidades de sus mercados y facilidad para satisfacerlas, llevando á Inglaterra una ventaja á lo menos de veinte días. Podría, pues, esto ser un golpe mortal para la preponderancia mercantil que ha ejercido hasta ahora en la India y en la China, y aun en sus colonias florecientes de la Australia.

Que la apertura del istmo de Suez es un golpe fatal para la Inglaterra, se comprende con solo echar una ojeada al mapa. Tolon está infinitamente mas cerca de Egipto que Portsmouth, y esto basta. Supongamos que hoy quisiese Francia dar un golpe de mano en la India. Sus escuadras y sus ejércitos tendrían que pasar bajo los fuegos de Gibraltar, y si lograban evadirlos sin suscitar sospechas, tendrían que acometer una navegación de cuatro ó cinco meses, con la seguridad de que una escuadra inglesa no tardaría en alcanzarlos. Abierto el istmo de Suez á los buques de gran porte, la escena cambia por completo. Cuando Inglaterra recibe la noticia del rumbo que lleva la expedición francesa, ya esta se halla en la embocadura del canal, de que se apodera, fortificándola y cerrando herméticamente el paso á todo el que venga en pos. Francia, en la prevision de estas cosas, y con una energía y habilidad dignas de todo elogio, se está preparando de antemano para sacar todo el partido posible de la transformación que sufrirán el comercio y la política del mundo. Ya ha obtenido del reyzeulo indigena la cesion de un excelente puerto en el mar Rojo, que se llama Adulis, y en que no solo pueda abrir un rico comercio local, sino que establecerá un poderoso punto de escala para sus armamentos navales y dominará completamente á Egipto por las fronteras del Sur.

Ademas de la inauguración del camino de hierro desde Madrid á Valencia, que ha coincidido con la guerra de Africa, se anuncian las próximas aperturas de los ferro-carriiles de Barcelona á Gerona, de Manresa á Lérida, de Sevilla á Jerez, y el mas importante de todos, el de Valladolid á Santander y Burgos, que á un tiempo mismo nos pondrá en comunicación hoy con el Océano, y mañana con la Europa.

ULTIMAS NOTICIAS.

Segun despacho telegráfico espedito en Ceuta anoche á las 9 y 50 minutos, recibido á las 2 y 45 de esta madrugada, continuaba el temporal de agua; pero con síntomas de ceder: el espíritu del ejército era inmejorable, sin que haya habido necesidad de formar una sola sumaria ni de castigar exceso de ningún género.

Las compañías de ingenieros existentes en Africa van á ser reforzadas.

Segun noticias del campamento, el cólera no había adquirido mayor intensidad á pesar de los temporales.

En Guntin, provincia de Lugo, han vuelto á recrudescerse las fiebras.

Ayer se embarcaron en Huelva sesenta carabineros con sus oficiales correspondientes destinados al ejército de Africa. Con este motivo, tanto en la tropa como en el público, hubo grandes demostraciones de entusiasmo.

De Málaga nos avisan la llegada del segundo batallón de Cantabria que había salido en seguida para Algeciras y 120 voluntarios. Han regresado á Ceuta 104 soldados salidos de los hospitales.

Ayer en Málaga, estaba la atmósfera despejada, mar tranquila y no ocurría novedad en la población.

A las ocho de la mañana de hoy no ocurría novedad en el campamento.

S. S. AA. RR. los duques de Montpensier, han demostrado una vez mas, con motivo de haber sido padrinos de la nueva Infanta doña María de la Concepcion, esa esplendidez, esa generosidad, esa inagotable caridad que les hacen tan queridos de los españoles.

A S. M. la reina Isabel han regalado un aderezo completo de perlas, brillantes y esmeraldas fabricadas espresamente en París para S. M. por encargo de los duques, por el célebre diamantista Froment-Meuseux. Este aderezo es una obra admirable de arte y digna de la augusta señora que debe llevarle.

A S. A. R. la infanta recién nacida, han dedicado sus ilustres tíos y padrinos, un jarro y una palangana de plata sobre-dorada, con adorno de perlas, turquesas y granatas; las armas reales de España en esmalte y la cifra de brillantes; todo obra del mismo célebre artista Froment-Meuseux.

A S. M. el Rey una magnífica pila con la cifra en brillantes.

A la Excmo. señora marquesa de Malpica, aya de los príncipes de la casa real de España, una pulsera riquísima y de mucho gusto.

Y por último, á la nodriza de la Infanta recién nacida, una cruz de oro esmaltada de azul, perlas y diamantes.

Queriendo ademas S. S. AA. que los pobres tomen parte en la alegría universal por el feliz alumbramiento de la Reina, han mandado entregar: á la duquesa de Gor, 5,000 rs. para repartirlos entre los pobres á quienes socorre la Asociación de Beneficencia domiciliar. Al Sr. Tejada, 2,000 rs. para el beaterio; á la Excmo. señora marquesa de Malpica, 2,000 para el colegio de Santa Isabel; 2,000 para el fomento de las escuelas dominicales y 1,000 para la comunidad de señoras Galatrasas.

El vapor *Abatucci* ha llevado anteayer á Ceuta 561 individuos de tropa voluntarios y muchos efectos.

Creemos que en cuanto cese el temporal en Ceuta, darán principio las operaciones de ofensiva.

A beneficio de la guerra y acompañado de aficionados, va á dar Ronconi en Granada *Il Nabuco*.

Otras 200 camas, ademas de igual número que llevan las hermanas Terciarias, van á enviarse de Barcelona á Ceuta.

En Valladolid se cuecen dos mil raciones diarias de galleta.

En los primeros días de enero debe salir de Badajoz para Sevilla, el segundo batallón de León, cubriendo el servicio en aquella plaza el provincial de Cáceres.

El 27 se recibieron en Cádiz 10 millones de reales procedentes de Barcelona. El mismo día había en la tesorería de Sevilla 7 millones.

El emperador de Austria y la emperatriz han encargado á su representante en Madrid que dirija sus sinceras felicitaciones á S. S. MM. por el parto feliz de la Reina, añadiendo el deseo de que por telégrafo se les participe el estado de su magestad y de la infanta recién nacida.

Igual felicitación ha dirigido á S. M., el rey de Suecia.

Los cien presidiarios de Cartagena que habían tenido que detener su viaje, han salido ya para su destino.

FONDOS PUBLICOS.

En la Bolsa de hoy ha reinado gran animación.

El 3 consolidado se publicó al centado á 44-35, 44-30 y 44-35, y á fin del próximo á 44-75 con prima de 70 céntimos.

La diferida también se publicó al centado á 34 y 34-5, y á fin del próximo á 34-15.

Una última hora segun solicitados á 44-35 el consolidado, y 34-5 la diferida, pero los tenedores no daban menos de 44-40 y 34-10.

PARTES TELEGRAFICAS.

París 27. «El Constitucional» dice en un artículo de redacción que el «Times» tiene mucha razón al considerar el folleto de «El Papa y el Congreso» como la espresion política de la conciliación entre Francia é Inglaterra, y que esta buena inteligencia es necesaria para la civilización y para el equilibrio europeo.

Londres 27. Hay noticias de la China que alcanza al 5 de noviembre. Las correspondencias de Shanghai aseguran que China desea la mediación de América en sus cuestiones con Francia é Inglaterra.

Los vapores americanos «Flora» y «Temple» han naufragado con 840 esclavos negros destinados á la Habana.

EL PAPA Y EL CONGRESO.

El telégrafo ha anunciado la inmensa sensación producida en Francia é Inglaterra por un

folleto que lleva el título de *El Papa y el Congreso*. Deseosos de tener al corriente á nuestros lectores de todo aquello que excita el interés público, y considerando que el mencionado folleto está destinado á producir grandísimo efecto en la opinion, hemos podido proporcionarnos un ejemplar y nos apresuramos á publicar la parte mas notable de su contenido.

Hé aquí en qué términos plantea las cuestiones de principios respecto de la necesidad y de la naturaleza del poder temporal del Papa:

«Deseamos estudiar, como católicos sinceros, una cuestión, revestida imprudentemente con los colores de la pasión. Montesquieu ha dicho que la pasión hace sentir, pero nunca ver. Tratemos pues de desterrarla de un asunto en que solo la conciencia y la razón pueden hablar con autoridad.

«Entre los que, detestando el poder temporal del Papa, conspiran abiertamente para su caída, y los que, considerando este poder como artículo de fe, no permiten que se toque á él, hay lugar para una opinion menos exclusiva en un sentido y en otro. Esta opinion, igualmente respetuosa para los derechos de los pueblos y para los intereses de la religion, protesta contra el antagonismo á que parecen condenarlos ciertos entendimientos absolutos, partidos de puntos opuestos y que se encuentran para una resistencia comun. Sinceramente creemos que no es imposible conservar su patrimonio al Soberano Pontífice, sin imponer por la fuerza á las poblaciones una autoridad que reina en nombre de Dios. Si esta conciliación pudiese llevarse á cabo, sería un gran triunfo para la política y para la Iglesia. Cualquiera que sea el resultado, siempre será un trabajo laudable el que para conseguirlo se emplee. ¿Es necesario el poder temporal del Papa para el ejercicio del poder espiritual? La doctrina católica y la razón política están de acuerdo para contestar afirmativamente.

«Bajo el punto de vista religioso, es esencial que el Papa sea soberano. Bajo el punto de vista político, es necesario que el jefe de doscientos millones de católicos, no pertenezca á persona alguna, que no esté subordinado á ninguna potencia, que la mano augusta que gobierna las almas, estando libre de toda dependencia, pueda alzarse sobre todas las pasiones humanas. Si el Papa no fuera soberano independiente, sería francés, austriaco, español ó italiano y el título de su nacionalidad le quitaría el carácter de su pontificado universal. La Santa Sede solo serviría ya para apoyar un trono en París, en Viena ó en Madrid. Fue así en otra época, y un sucesor del Príncipe de los Apóstoles tuvo la desgracia de dejar absorber su autoridad por el *Santo Imperio germánico*. Europa espermentó una profunda perturbación, y esta perturbación en su equilibrio moral y político, se prolongó por espacio de mas de tres siglos. Las luchas de los güelfos contra los gibelinos, no fueron en el fondo otra cosa, que el esfuerzo de la emancipación moral del Pontificado contra la preponderancia del emperador de Alemania.

«Hoy todavía estas denominaciones históricas han sobrevivido á los sucesos. Se dice hablando del jefe de la Iglesia que es gibelino ó güelfo segun que es considerado como partidario de Austria ó como representante de la nacionalidad italiana y de la independencia de la Santa Sede. Todos los grandes papas han sido güelfos porque la condición de su gloria era la de pertenecerse á sí mismos, es decir, de no depender mas que de Dios. Cuando han abdicado esta soberanía en provecho de un príncipe, han alterado el verdadero principio de la autoridad. La Iglesia se ha resentido entonces; Europa se ha resentido igualmente. El poder espiritual, cuyo asiento es Roma, no puede desalcanzarse de allí sin comover el poder político no solo en los Estados Católicos, sino en todos los Estados cristianos. Importa á Inglaterra, á Rusia y á Prusia como á Francia y Austria que el augusto representante de la unidad del catolicismo no sea ni cohibido ni humillado, ni sojuzgado. Roma es el centro de un poder moral demasiado universal para que no esté en el interés de todos los gobiernos y de todos los pueblos el que no se incline hacia ningún lado y que permanezca inmóvil sobre la sagrada piedra que ningún sacudimiento humano podría derribar.»

El autor del folleto entra en seguida en el examen del poder temporal y se pregunta qué cosa es este poder en sí mismo.

«¿Cómo la autoridad católica fundada sobre el dogma podrá conciliarse con la autoridad convencional fundada en las costumbres públicas, los intereses humanos y las necesidades sociales? ¿Cómo el Papa será á la vez Pontífice y Rey? ¿Cómo el hombre del Evangelio que perdonará el hombre de la ley que castiga? ¿Cómo el jefe de la Iglesia que escampla á los herejes, puede ser el jefe del Estado que proteja la libertad de conciencia? Tal es el problema que hay que resolver....

«Si se buscara la solución de este problema en las formas usuales del gobierno de los pueblos, no se encontraría. No hay en el mundo una Constitución que pueda conciliar exigencias tan diversas. No es ni por la monarquía, ni por la república, ni por el despotismo, ni por la libertad, por donde se llegará á este objeto. El

podrá del Papa no puede ser mas que un poder patrimonial. Debe asemejarse mas bien a una familia que a un Estado. Asi pues, no solo no es necesario que su territorio no sea muy extenso, sino que creemos aun que es esencial que sea reducido. Cuanto mas pequeño sea el territorio, mas grande será el soberano.

»Efectivamente, un gran Estado supone ciertas exigencias, á las que es imposible que satisfaga el Papa. Un gran Estado quiere vivir políticamente, perfeccionar sus instituciones, participar del movimiento general de las ideas, aprovechar de las transformaciones del tiempo, de las conquistas de la ciencia, de los progresos del espíritu humano. El Papa no podría hacerlo.

»Sus leyes estarán encadenadas por el dogma y su actividad se verá paralizada por la tradición. Su patriotismo será condenado por su fe. Sería preciso que se resignase á la inmovilidad que arrastra hasta la revolución. El mundo camará y le dejará atrás. Entonces sucederá una de estas dos cosas: ó todo terminará en ese pueblo, y no quedará en él la generosa impulsión de la vida pública; ó bien las nobles aspiraciones de la nacionalidad se desbordarán y será precisa como ya se ha visto, que la fuerza material venga á suplir á la insuficiencia de la autoridad moral. El poder temporal del Papa, en estas condiciones no podrá sostenerse sino protegido por una ocupación militar austríaca ó francesa. ¡Dolorosa estrechidad!

»Así, pues, el poder temporal del Papa es necesario y legítimo; pero es incompatible con un Estado de bastante estension. No es posible, sino cuando esta exento de todas las condiciones usuales del poder, está es de todo lo que constituye su actividad, su desarrollo, su progreso. Debe vivir sin ejército, sin representación legislativa y por decirlo así sin código y sin justicia. Es un régimen á parte y que se acerca mas bien á la autoridad de la familia, que á la administración de un pueblo. Bajo este régimen, los dogmas son las leyes, los sacerdotes los legisladores, los altares las ciudades y las armas espirituales la única égida del gobierno. Su poder reposa menos en su fuerza que en su debilidad; está en el respeto que impone y en la felicidad que proporciona á los que niegan las satisfacciones de la vida pública.

»Dedúcese de aquí naturalmente á juicio nuestro, que no está la cuestion en saber si ha de tener el Papa mas ó menos súbditos, mas ó menos territorio. Es preciso que tenga el suficiente para no estar sojuzgado y para ser soberano en el orden temporal. Pero no es preciso que esta soberanía le obligue á representar un papel político; porque el Pontífice entonces, lejos de hallar en este poder una garantía de independencia, no encontraría mas que una condicion de servidumbre para sí ó una necesidad de esclavizamiento para su pueblo.

Nada mas sencillo, mas legítimo, ni mas esencial que el Papa reinando en Roma y poseyendo un territorio restringido. Para satisfacción de un interés tan elevado, bien será lícito sustraer algunos centenares de miles de almas á la vida de las naciones, aunque no sacrificarlas y asegurándolas garantías de bienestar y protección social.

»Concebimos el gobierno temporal del Papa como imagen del gobierno de la Iglesia: es un pontificado, no una dictadura. El amplio desarrollo de la vida municipal, desligando su responsabilidad de los intereses administrativos, puede sostenerse en una esfera que le eleva sobre la manipulación de los negocios. Como individuo de la confederación italiana, está protegido por el ejército federal. Un ejército pontifical, no debe ser mas que un custodia del orden público; pero cuando haya que combatir enemigos exteriores ó interiores, no ha de ser el jefe de la Iglesia quien saque la espada.

Profundizando mas el folleto esta grave cuestion, abierda en estos términos su lado financiero:

»Otro punto muy importante, es que el culto católico no subsista exclusivamente á cargo de los súbditos del gobierno pontifical. El Papa es soberano espiritual de todos los fieles y no sería justo que los gastos necesarios para mantener el esplendor propio de la magestad del jefe de la Iglesia, fueran soportados por sus pueblos. A las potencias católicas toca proveer á estos gastos, que interesan á todos por medio de copiosos tributos pagados al Padre Santo.

»Su presupuesto no será así exclusivamente romano, será internacional como su autoridad que bajo el punto de vista religioso es reconocida y acatada en todas partes donde el dogma que él representa, es la ley de las conciencias.

»De esta manera se obtendrá un resultado doblemente precioso: por una parte el Papa encontrará en el tributo de las potencias católicas, una nueva consagración de la universalidad y de la unidad del poder moral que ejerce, y por otro lado, no se verá obligado á vejar su pueblo con impuestos que no llenarian su Tesoro, sino desacreditando su nombre.

»En resumen, tendrá en Europa un pueblo que tendrá á su cabeza menos á un rey que á un padre, y cuyos derechos serán mas bien garantidos por el corazón de su soberano, que por la autoridad de las leyes y de las instituciones. Este pueblo no tendrá representación nacional, no tendrá ejército, no tendrá prensa, no tendrá magistratura.

»Toda su vida pública está en su organización municipal.

»Por otro lado, si los súbditos del Papa quedan sustraídos de la actividad de la vida política, serán indemnizados; por una administración enteramente paternal, por exenciones de impuestos, por el engrandecimiento moral de su patria que es el centro de la fe católica, y por la presencia de un corte, cuyo esplendor, necesario para la doble magestad del pontífice y del Príncipe, se sostendrá por medio de tributos pagados generosamente por las potencias católicas de Europa.»

(Mañana la conclusion.)

### DIARIO DE LAS FAMILIAS.

**Santo de mañana.**—Santo Tomás Cantuariense, obispo y mártir.

**Culto divino para mañana.**—Se celebrarán en los templos siguientes: las Cuarenta Horas, al tránsito de San Francisco de Sales, en las Salas Reales, habiendo misa mayor, y por la tarde á las cuatro y media el acto de la reserva de Sa Divina Magestad.—Renovación semanal al Santísimo Sacramento: se hará por la mañana en la parroquia de San Lorenzo, San Justo, San Pedro, San Ginés, San Isidro y Santa Catalina de los Donados.—Solemnes novenas de Belem; continuarán por mañana, tarde y noche y predicarán: en el oratorio del Caballero de Gracia, respectivamente los Sres. Páramo y D. Pio Fraile; en la parroquia de San Millán, solo por la tarde, D. Juan Barbero, y de noche salomante, sin sermón en la de Santiago.—Ejercicios diarios: seguirán al toque de oraciones en los Italianos, San Ignacio y oratorio del Olivar.

**Nora.** La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor del Santo, á quien la Iglesia celebra, con rito doble y ornamento encarnado.

**Mas música.**—En la seccion correspondiente verán nuestros lectores el anuncio de dos composiciones para piano, dedicadas al ejército de Africa, y tituladas *El Serrallo y a casa del Renegado*, siendo de notar que el autor es alemán, lo que no ha dejado de estrabarnos.

**Cintas, sedas y encajes.**—Un trage de tanta novedad como distincion, es un vestido de terciopelo real, fondo blanco, con ramos brochados de flor de amapola con ramaje verde. El cuerpo es escotado por delante y por detrás, adornado el pecho de una pieza ó peto de raso blanco, guarnecidas sus orillas de una tira de raso verde, que ligeramente cosida solo por un lado, forma vuelta y sostiene dos bandos blancos, un poco fruncidas y sostenidas por un lazo verde en cada hombro. Este peto va adornado con cinco travesas de cinta verde con un lazo en su centro, y entre una y otra cinta una blanda un poco fruncida formando drapería. La manga, corta y muy pequeña, se compone de un bullon guarnecido en su bajo de una tira de raso verde que forma vuelta y termina en una blanda que dobla sobre esta en la misma direccion. La falda tiene ocho paños y por consiguiente mucho vuelo: va montada á tablas, entucillada por delante y formando cola.

Para calle recomendamos un vestido de gros negro con listas verdes. El cuerpo cortado al hilo, es alto, y cerrado con botones de seda negra y verde. El talle, redondo, y se sujeta con un cinturón de seda verde, con su hebilla. La manga es lisa, cortada al biés, guarnecida su parte alta de un volante de gros negro, formando humbrera, y cuya cabeza va guarnecida de una puntilla negra: debajo hay un bullon de gros verde, sobre el que descansa un guipur negro, que termina el volante: el bajo de la manga es liso en el puño, y va guarnecido de un volante negro y otro bulloncito verde, con guipur negro, formando vuelta y en sentido inverso á la humbrera, aunque correspondiente. Los puños son de encaje blanco. La falda va guarnecida desde la mitad de su largo por un adorno repetido tres veces, y que se compone de un volante de gros negro de siete centímetros, formando pliegues gruesos, cuya cabeza, que tiene diez centímetros, va guarnecida de puntilla: el volante termina con un guipur negro que cae sobre un bullon verde. Entre cada uno de estos órdenes, hay un intervalo de cinco centímetros, dejando ver la falda, y otros tantos quedan desde el último al bajo del vestido.

Este trage, si no se lleva con mantilla, requiera un sombrero de terciopelo negro, bordado de sedas y azabaches, adornado de blondas y cintas negras y de una pluma negra rizada, que saliendo de un lado, debajo de un lazo, atraviesa el ala y va á caer sobre el bavolet.

**Teatro Real.**—Pronto se pondrá en escena en el régio coliseo la *Lucrecia Borgia* por Mario, la *Grisi*, la *Trebelli* y *Bouché*, y luego seguirá *Semiramis*, de Rosini, por las señoras *Grisi* y *Trebelli*, y los señores *Naudin*, *Squarcia* y *Bouché*.

Ya que tengamos que renunciar á cir á la *Trebelli* en la *Favorita*, creemos que una buena parte del público que concurre al Teatro Real, se alegraría oír en la *Figlia di regimento*, cuya linda ópera proporcionaría de seguro algunos aplausos á tan simpática artista, y no pocos maravillas á la empresa.

**Todo se sabe.**—El billete agraciado con el premio de 50 000 duros en la lotería moderna del 24, fue espendido en la administración de la calle del Arsenal, cerca de la plazuela de Isabel II. Hasta hoy solo se han satisfecho cinco décimos repartiéndose la ganancia entre una persona acomodada un celador de policía urbana, varios empleados en el ramillete de Palacio, siete artesanos y dos labradores de fuera de Madrid.

**Circo gallístico de Recoletos.**—El domingo 25 se verificaron tres riñas. Un gallo colorado, de Perez, peso cuatro libras y dos onzas, se batió contra otro giro, de Manuel, y de igual peso, quedando tablas la pelea. Otro gallo de Perez, colorado, riñó con uno tambien colorado, de Ramon; ambos tenían igual peso, y venció el del último: se cruzaron 200 reales. La última riña se efectuó entre un gallo giro, de Zurita, peso cuatro libras y una onza, y otro colorado de Muñiz, de igual peso: venció el de Muñiz, quien recogió, fuera de la gloria del triunfo, la suma de 600 rs., en que consistía la pelea.

**Teatro de Novedades.**—Se está ensayando en este teatro, para ejecutarse el 30 del actual, un melodrama en siete cuadros, de grande espectáculo, sobre la vida del célebre *Candela*,

que es el título que aquel lleva. Separándose el autor de la senda hasta hoy seguida, parece que solo trata de presentar al público, en el desarrollo de su plan, una leccion eminentemente moral.

**Novedades.**—El teatro de Novedades, que no habia sido hasta aquí muy afortunado, lo está siendo desde el día de Noche buena, en que estrenó con muy buen éxito una comedia traducida con mucho acierto por el Sr. Garcia Gonzalez con el título de *Las bodas de Colás*, y un drama titulado *La union en Africa*, original de los jóvenes poetas Sres. Roca y Calvo. Estas obras continúan llevando una numerosa concurrencia á aquel teatro. En el drama de los Sres. Roca y Calvo se da un asalto de plaza, que la primera noche se hizo repetir, y que escita todas el mayor entusiasmo.

**Pormenores de un robo.**—Días pasados fue robada la administración de Loterías de la plaza de la Constitución de Cádiz. Afortunadamente los ladrones no pudieron forzar la caja de hierro en que se guardaban cerca de diez mil duros. Lo que habia fuera de ella no pasaba de 8,000 reales. Se llevaron un cronómetro. Para el robo debieron invertirse cinco horas ó mas y hacer mucho ruido. La casa en que está la administración se halla vacía. Al parecer los ladrones abrieron la puerta de la calle con una ganzua, la cual estaba en el suelo del zaguán. Dieron ocho taladros con un berbiqui y abrieron la primera puerta; entrando en el escritorio interior, en donde registraron todos los cajones llevándose algun dinero que en algunos habia y el cronómetro que hemos dicho: saltaron las tapas de tres cajones de cigarros y de otro que contenia muestras minerales y revolviéron los estantes. Esto fue despacio, pues tuvieron lugar de fumar, segun las muchas puntillas que por el suelo habia. Del escritorio á la oficina del despacho hay una gruesa puerta con un grand candado que no pudieron violentar. Aserraron la puerta por su tercio inferior, dando al primer forro treinta agujeros de berbiqui y haciéndolo saltar en astillas; luego taladraron los barrotos y forro del otro lado, dándole veinticinco taladros y pasando de uno á otro con un serrucho, violentaron el dicho tercio inferior, astillando el forro de dentro y entrando por la abertura que se presentaba. Dentro hicieron saltar la tapa de una carpeta, llevándose algun dinero. No vieron algunos billetes de Banco que habia entre unos papeles. La emprendieron con la caja de hierro: hicieron saltar una cerradura de un hueco inferior en que estaban los billetes de la primera extraccion de enero, los sacaron; pero los dejaron tirados. No pudieron forzar la principal. La chapa que cubre la cerradura maestra, no estaba mas que doblada. Al pie de la caja habia un forro partido, seguramente por la violencia empleada para forzar la cerradura inferior. El robo se ha hecho con luz artificial, pues cerca de los agujeros del berbiqui hay humo de haber tenido que accear una luz para ver.

**Pormenores de un cuadro.**—El que con referencia á uno de nuestros colegas hemos dicho que se va á presentar á la Sra. condesa de Lucena, es obra de los jóvenes artistas Sres. Valdovinos y Mórera. El cuadro representa al general O'Donnell á caballo, seguido de su Estado Mayor y en el fondo, como parte accesoria, se descubre el campamento de nuestro ejército en Africa. Así el general en jefe como su Estado Mayor visten el uniforme de campaña.

**Diario de gastos.**—Recomendamos eficazmente á nuestros lectores el *Diario de gastos* que acaba de publicar D. José Martin Alegria, como una de las cosas que mas utilidad pueden reportar al buen orden de las casas. Como se comprende por su título, el *Diario de gastos* sirve para llevar con poco trabajo cuenta exacta y circunstanciada de los que ordinariamente hacen las familias, y es una especie de Agenda en que se encontrarán noticias tan curiosas como útiles.

### ANUNCIOS.

#### MUSICA.

### EL SERRALLO.

POLCA MILITAR.

### LA CASA DEL RENEGADO.

PASO DOBLE.—POLCA.

Ambas piezas, dedicadas al ejército de Africa, se hallan de venta para piano en el almacén de música de Casimiro Martin, calle del Correo, núm. 4, frente á Correos, al precio de cinco reales cada una.

Nota. Se remitirán á provincias contra una libranza sobre Correos.

(0 m. y 2 t.)

GABINETE ELECTRO-MAGNETICO DEL SEÑOR LORENTE, DENTISTA DE CÁMARA DE SU ALTEZA REAL EL SEÑOR DON FRANCISCO. Autor del elector imperial de las enfermedades de la boca.—Extracción de dientes y muelas, auxiliada por la electricidad, sin causar dolor en tan delicada operación. Se colocan dientes artificiales desde niño hasta la vejez, desde niños hasta la vejez, se empastan y orifican con pastas permanentes. Calle del Príncipe, núm. 1.

TRATADO DE MATERIALES DE CONSTRUCCION, por el capitán de ingenieros D. Antonio Muñoz. El objeto de este tratado, que sirve de texto en la Academia de ingenieros, ha sido el de reunir en un solo volumen la parte mas interesante y útil de lo que sobre este asunto se ha escrito, y se encuentra repartido en diferentes obras que tratan del arte de construir. Se vende en Madrid al precio de 34 rs., en las librerías extranjeras de Peupart y de Bailly-Baillie-

### SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIA IMPERIALES VAPORES POSTAS FRANCESES.

Línea rapidísima, única directa, de Alicante á Marsella, en correspondencia con los ferro-carriles español y francés. Salidas para Marsella, todos los viernes al mediodía; viaje en treinta y seis horas: á Paris, en cincuenta y ocho horas. Salidas para Orán, todos los sábados al mediodía: viaje en catorce horas. Consignatarios en Alicante, los Sres. D. Juan Bautista Lafora y hermanos.—(Lun. y Juev. t.)

### EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEJICANO.

Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades. Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los dias 17 de cada mes á las ocho de la mañana. Al retorno zarpan de Tampico los dias 18, de Veracruz los dias 30, y de Sisal los dias 3 de cada mes, llegando á la Habana los dias 5 con sobrada anticipacion, para que los pasajeros que conduzcan para Europa, puedan aprovechar los dias 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los dias 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE.

De la Habana á Sisal.	34 pesos fuertes á popa, 21 á proa.
á Veracruz.	31 " " " " 25 1/2 " "
á Tampico.	60 " " " " 30 " "

CONSIGNATARIOS.

Sisal.	D. Bernabé de Mendiola.
Veracruz.	D. José Gomez y Gomez.
Tampico.	D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se toza. Los despachan en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio, número 116.—(46 v. t. 1-1.)

### A LOS ENFERMOS.

El doctor Font y Ronda, médico operador de la facultad de Montpellier, socio de varias corporaciones científicas, se halla de paso en esta capital. Recibe á los enfermos de todas clases, y cura por el método *Jacominí* las afecciones nerviosas y dolores musculares, así como la hiperesthenia vascular-cardíaca que tanto predispone á la apoplejía. Las enfermedades de la erma y veneras en todas sus formas, el herpes, tumores y lobanillos son curados radicalmente sin necesidad de operación y por un método fácil y económico que permite á los enfermos el continuar sus ocupaciones ordinarias. Calle de Alcalá, núm. 10, hotel del Universo. El doctor pasa á domicilio. (2 v. t.)

### MUSEO DE LAS FAMILIAS. SUSCRICION PARA 1860.

Por 30 reales en Madrid y 36 en provincias se reciben. Los doce números del periódico que cada uno consta de 48 columnas de impresion en 4.º mayor edición de gran lujo en papel superior con grabados. Un magnífico album de doce láminas en acero grabadas y estampadas en París, diez en negro y dos iluminadas. (2. t.)

### LA NUEVA AURORA. GRAN FABRICA DE LICORES. CALLE DE LA MAGDALENA, NÚM 22, MADRID. ORSEQUIO.

Por cada 20 rs. que hagan de gasto en dicho establecimiento, un billete que da opción en cinco suertes para adquirir los obsequios de una magnífica caja de Mazapan legítimo de Toledo de diez libras, cuyas figuras de gran tamaño y buen colorido, representan uno de los héroicos hechos de guerra. (1. v. t.)

### MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MÁLAGA, Y CÁDIZ VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana: Para Málaga y Cádiz, todos los domingos á las 11 de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acóndase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

### VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA, en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.

Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz.— Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.— Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

### SOPAS COLONIALES.

ESTABLECIMIENTO AL VAPOR, EN EL PRADO. DEPÓSITO CENTRAL, CALLE DE LA MONTERA, 16.

TAPIOCA DEL BRASIL, 8 reales libra.	SAGU DE LA INDIA, 6 1/2 reales libra.	ARROO-ROOT DE LA JAMAICA, 14 reales libra.
-------------------------------------	---------------------------------------	--

Estos delicados alimentos, tan saludables y tan generalizados hoy en el extranjero, están purificados y mejorados en el propio establecimiento de la COMPANIA COLONIAL de Madrid, por los mismos métodos que usan las casas de mas fama en Paris y con la misma perfeccion que aquellas. El sello de la COMPANIA, que va puesto en cada paquete, garantiza al consumidor la legítima procedencia del género, la superioridad de su clase y su perfecta pureza. EL SAGU Y EL TAPIOCA DAN CINCO RACIONES DE SOPA POR UN REAL. Los paquetes son de á libra y media libra.—Dirigir los pedidos á la COMPANIA COLONIAL, Madrid.—Hay descuento para los expendedores y los fondistas. Se manda á provincias. Se remiten Prospectos.

re, y en la Biblioteca de la direccion de ingenieros, palacio de Buena-Vista. (1 t.) Editor, D. Estanion de Zuloaga. IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.